



2021, 我的“年度热词”

本报记者 周琳
通讯员 王燕 纪小芹 金国春

近日,国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆等联合主办的“汉语盘点2021”年度字词揭晓,“治”“建党百年”“疫”“元宇宙”分别当选年度国内字、国内词、国际字、国际词。结果一经发布,引起同学们的热烈讨论,大家纷纷回顾自己的2021,并总结出各自的“年度热词”——



常州市局前街小学六(3)班邵梓轩将“双减”作为自己的“年度热词”。寻访家乡古迹、阅读课外书拓宽知识面、参与书法社团活动……“双减”之后,不仅课后生活更加丰富多彩,而且学校开展延时服务、制定个性化作业,还让他的成绩提升不少,“爸爸妈妈也更放心我参加各类活动了。”社团课中,邵梓轩和同学们一起赏析了《兰亭集序》中的20个“之”字,发现它们的写法各不相同,这让他对书法有了全新的认识。最近,邵梓轩正苦练书法,计划在学校办一次书法展,让更多人感受书法魅力。对于即将到来的2022年,邵梓轩充满期待,“希望在‘双减’的推动下,在学校和老师的带领下,我能收获更好的自己!”

“抗疫”是泰州市姜堰区第二实验小学教育集团康华校区三(4)班朱宸熹的“年度热词”。今年年初,朱宸熹就与妈妈一起利用网络关心“就地过年”的小伙伴;化身防疫志愿者,在小区、校园门口测量体温,提醒大家戴好口罩;前不久,她还勇敢地卷起袖子,接种新冠疫苗,为抗疫献上“一臂之力”……一次次活动中,朱宸熹变得更加热心、勇敢。虽然现在疫情还有局部的反复,但对比前年刚暴发时大家的手足无措,朱宸熹感受到祖国防疫政策的正确性与科学性。转眼2022年就要到来,朱宸熹希望在祖国的“智慧”下疫情可以快快“消散”,北京冬奥会能够成功举办,向世界展现中国风采。

上图为邵梓轩和同学们一起欣赏书法作品。
下图为朱宸熹在小区门口为居民测量体温。

淮安市楚州中学高三(4)班徐士雯的“年度热词”是“强国有我”。在她看来,2021年是热血的、是红色的。从党的百年征程到中国航天者们热血拼搏拉近与浩瀚宇宙的距离,再到袁隆平爷爷择一事终一生的“禾下乘凉梦”。革命先烈、奋斗者们将自己的梦与中国梦相融合,并为之不断拼搏,这让徐士雯瞬间“破防”。之前,徐士雯觉得学习是为了自己未来更好地生活,“现在明白努力学习更是为了祖国灿烂美好的明天。让我们一起努力,不负韶华,积极践行‘请党放心,强国有我’的铮铮誓言!”2022年,徐士雯希望自己能保持奋斗姿态,考入理想大学,成为一名医学科研人员,在新时代的舞台上留下浓墨重彩的一笔。这些“年度热词”,在我们心中留下许多难忘的记忆。我们带着收获挥别2021年,带着希望与冲劲迎接2022年。你好2022,我们准备好了!

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》全面、系统总结了党的百年奋斗创造的“四个伟大成就”,党和人民百年奋斗书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。



“四个伟大成就”书写恢宏史诗

史诗的第一个篇章叫“新民主主义革命时期”。中国共产党把中国人民团结起来,汇聚成推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山的革命洪流,彻底解决了中华民族“被欺负”的问题,中国人民从此站起来了,用《决议》的话说就是“实现民族独立、人民解放”。

第二个篇章叫“社会主义革命和建设时期”。中华民族以一种全新的方式组织

起来了。这个“新”,“新”在“社会主义”。它实现了人人平等和团结、集中力量办大事。实现了从一穷二白、人口众多的东方大国大步迈进社会主义社会的伟大飞跃。第三个篇章叫“改革开放和社会主义现代化建设时期”。中华民族开始“富起来”了。国家富起来了,用《决议》的话说就是“我国实现了从生产力相对落后的状况到经济总量跃居世界第二的历史性突

破”;同时人民生活好起来了,用《决议》的话说就是“实现了人民生活从温饱不足到总体小康、奔向全面小康的历史性跨越”。

第四个篇章叫“中国特色社会主义新时代”。中华民族开始“强起来”了。这个“强”不是简单的“拳头厉害”,而是“身强”(中国特色社会主义制度好)、“体健”(实现全面小康、摆脱绝对贫困)、“精神棒”(充满自信、平视世界)。

一百年来,中国共产党带领中国人民写下的四个篇章,篇篇都是中华民族几千年历史上从来没有的内容。大家在感到自豪的同时,也要明白更加辉煌的明天在等待我们去书写!

“笔尖对决”掀起“汉字风暴”

本报记者 郭瑞 通讯员 朱斌

听音写字,看图猜诗,选字成诗……日前,在扬中市第六届中小学生汉字听写大赛上,小选手们用一场高水平的“笔尖上的对决”,把汉字的语言之美、文化之美、历史之美演绎得淋漓尽致。

为引导广大同学们规范用字、规范书写的好习惯,不断提高语文素养,扬中市已连续六年开展汉字听写大赛。比赛听写的内容除了部编教材中规定学生掌握的字词,还包含名胜古迹、地名特产、人名篇中经常涉及或使用的字词。“西域在哪里?”赛场上,扬中市第一中学七(8)班王科涵在四个选项中犹豫了很久,突然想到的一句古诗“西出阳关无故人”,这让他

确定了答案。“多看多背多写,才能印象深刻。”这次比赛,王科涵获得了第二名的好成绩。喜欢在汉字海洋里遨游的他,收获着祖国语言文字给自己带来的滋养,“‘习’字的繁体是‘羽’字下面加一个‘日’字,意思是鸟要想学会飞翔,就要日复一日地勤学苦练,这个字也告诉我们,学习本当勤奋而刻苦。”

喜欢古诗词的扬中市外国语中学九(9)班包羽辰,过关斩将再次摘得桂冠。这是她第四次参加比赛,前两次都没有获得名次,但是她没有气馁,“看到生僻字我就花时间去查,并用一个小本子分门别类地记录出处和含义。”随着词汇的丰富,包

羽辰的语文成绩提高了,作文水平上升了,连理科的学习也有了很大进步。

横平竖直皆风骨,撇捺飞扬是血脉。汉字是中华民族智慧的结晶,其中饱含博大的人文内涵和精湛的审美意蕴,是中华文明灿烂的瑰宝之一。这次大赛的主题是“弘扬传统文化,书写中华文明”。比赛所掀起的“汉字风暴”,让同学们从汉字中体会中华文化的博大精深,激发他们的文化自信和爱国之情。“掌握大量汉字词汇,不仅在沟通中很实用,也能陶冶情操,收获心灵的丰盈。”王科涵认为,在“屏”时代,很多人提笔忘字,所以要更加重视汉字,重视书写,把中华文化传承好。



学习好校友 心系「国家事」

本报记者 张玫莹
通讯员 潘蓉蓉 宁长军 孙玉红

近日,仪征中学、仪征市实验小学相继开展了学习杰出校友赵巍的活动。原来,赵巍前不久入围了2021年中国科学院年度人物,他潜心钻研、科研攻关的故事在两校师生的朋友圈热转。赵巍的科研故事还让同学们联想到许多在工作岗位上默默奉献的科研工作者,他们的故事激励着同学们从小心系“国家事”、肩扛“国家贵”。

“赵巍叔叔是中国科学院工程热物理研究所先进推进动力团队的领军人物!”了解到赵叔叔和他的团队成员历经十余年技术攻关,在国际上首次实现新型气动布局航空发动机原理验证,仪征中学高二(1)班孙叶晗感到十分自豪,“但深入了解了赵叔叔的科研经历后,我更懂得,没有人能随随便便成功。”航空发动机的研制代表着一个国家的工业水平和综合国力,而中国曾是联合国5个常任理事国中唯一不能独立研制先进航空发动机的国家。经过几十年潜心研究,中科院工程热物理研究所徐建中院士提出一种颠覆西方传统的“新原理航空发动机”构想。赵巍被徐院士的想法所吸引,也深受徐院士航空报国精神感染,踏上了航空发动机自主创新的征程。后来,他承担核心技术之一——对转涡轮气动设计工作。赵巍每天起早贪黑,争分夺秒做研究。“在一次次推倒重来之后,赵叔叔的团队终于走通了从原理到设计再到生产的整个链条,新原理高推重比发动机终于完成了样机集成,成功验证了创新理论。”赵巍叔叔和研究员们勇攀科研高峰的创新精神和潜心研究的钻研精神,让仪征市实验小学六(12)班鲁熙瑶深感敬佩。

赵巍的科研故事也让同学们想到了许许多多其他领域的科研工作者。“‘两弹一星’元勋任新民爷爷曾说,‘我一辈子就干一件事’。”这让仪征市实验小学六(12)班汪嘉盛感受到科学家们搞科研的专注和心无旁骛,“我想这份坚守,源自他们的爱国心和对事业的热爱。”仪征中学高二(1)班经历同学将来想从事芯片研发工作,“习爷爷曾说,关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的,只有把核心技术掌握在自己手中,才能从根本上保障国家安全。现在,我正在努力学习和拓展自己的物理知识,希望将来可以为研发‘中国芯’贡献自己的力量。”



图为赵巍(右一)及团队与试验样机合影。

向古人学习

爸爸看到儿子学习不够刻苦,就用古人好学的故事开导他。

爸爸:“古时候有个叫孙康的人,家里很穷,没钱买油点灯,于是他就借着雪映的光读书,后来成了大学问家,你应该向古人学习。”

儿子听了,用力点点头说:“我记住了。”

过了一会,爸爸来到儿子房间,只见儿子正望着窗外发呆。他十分生气地问:“你怎么不读书啊?”

儿子:“我在等下雪。”

校长是谁

儿子刚上小学,妈妈叮嘱他:“在学校要听老师的话。”

儿子眨巴着眼睛问道:“那老师要听谁的话?”

妈妈愣了一下说:“老师当然要听校长的话啦!”

儿子皱了皱眉又问:“那校长是谁呀?”

妈妈解释道:“校长管理学校所有的老师和学生……”

儿子打断了妈妈的话,恍然大悟地说:“原来校长就是看大门的老爷爷呀!”

吃青菜长高

儿子很怕吃青菜,每顿饭妈妈好说歹说他才肯吃一点。

妈妈:“小孩子要多吃青菜才能长高。”

儿子:“妈妈骗人,青菜都没我高!”

缺一项

爸爸专门为儿子制定了作息时间表:早晨7点10分起床,吃早饭,上学;中午11点30分吃饭,13点上学;17点半吃饭,写作业,20点30分睡觉。

儿子看了看作息时间表,很是生气,对爸爸说:“为什么一整天都不让我上厕所?”

不划算

为了锻炼乐乐的计算能力,爷爷买了许多零食,在家和乐乐玩模拟超市游戏。

乐乐:“饼干多少钱一袋?”爷爷编了个好看的数:“1元。”……

就这样,爷爷和乐乐进行了多次模拟超市游戏。为了检验学习成果,爷爷让乐乐去小卖部买袋饼干。

乐乐一进店就问老板:“饼干多少钱一袋?”

老板:“2.5元。”

乐乐听了扭头就走:“太贵了,爷爷家才卖1元钱。”

南京市赤壁路小学:

篆刻印章 祝福冬奥

本报讯 12月27日,“童心向党·燃情冬奥”江苏青少年原创“印记·冬奥”印章寄送仪式在南京市赤壁路小学举行。活动中组织了冬奥知识竞赛,少先队员们积极抢答,现场氛围热烈、掌声不断。学校篆刻社团的“赤小娃”们还分享了自己创作的以冬奥场馆为素材的篆刻作品,并在现场打包寄送给冬奥组委会,为冬奥会送上自己的祝福。(通讯员 宋 蕴)

苏州市芦墟实验小学:

慰问烈属 学习英烈

本报讯 12月25日,苏州市吴江区芦墟实验小学学生慰问当地的烈士家属,95岁的退休老师费德圻。活动中,费奶奶给同学们讲述了自己的叔叔葛鹤年烈士的事迹。新中国建立初期,盘踞在台湾的国民党空军的飞机几次轰炸上海。作为解放军上海空军司令部高射炮指挥所的一名战士,葛鹤年坚守战斗岗位,沉着勇敢地参加了击退敌机的战斗。1951年1月23日,葛鹤年因公牺牲,年仅18岁。听着费奶奶深情的讲述,同学们眼眶湿润了,纷纷表示要更加刻苦学习,为建设强大的祖国而努力。(通讯员 张 俊)

身边的文明风景

“关心下一代周报”微信
快来扫一扫

